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ในการ estimate อายุผลิตภัณฑ์อาหาร โดยใช้เทคนิค Accelerated shelf life test นั้น นักวิจัยพบว่าอายุของผลิตภัณฑ์อาหารบรรจุสำเร็จชนิดหนึ่งขึ้นอยู่กับการเสื่อมสลายไปของปริมาณสารอาหาร A และหมดอายุเมื่อสาร A ลดลงถึงระดับ 40 g/kg อาหาร จึงทำการทดลองโดยการนำผลิตภัณฑ์ไปเก็บไว้ที่ตู้ควบคุมอุณหภูมิ 55 oC, 45 oC, 35 oC แล้วคอยสุ่มตรวจปริมาณสารอาหาร A ที่ระยะเวลาการเก็บต่าง ๆ ได้ผลดังกราฟ 1 จงประเมินอายุของผลิตภัณฑ์ดังกล่าวที่เก็บที่อุณหภูมิ 25 oC
สารอาหาร A g/kg ผลิตภัณฑ์

ระยะเวลาการเก็บที่อุณหภูมิต่าง ๆ (วัน)


	
กราฟ 1 ปริมาณสารอาหาร A ที่ลดลงในสภาวะการเก็บที่อุณหภูมิ 55 oC, 45 oC, 35 oC
· หาค่า k ของปฎิกิริยาการเสื่อมเสลายไปของปริมาณสารอาหาร A ที่อุณหภูมิ 55 oC, 45 oC, 35 oC
จากข้อมูลจะเห็นว่ากราฟ [A] vs time เป็นเส้นตรง ดังนั้นสามารถตั้งสมมติฐานได้ว่าเป็น zero order kinetic 
สมการที่เกี่ยวข้องคือ	AS = A0 - kS tS	เมื่อ AS = value at end of shelf life; kS = k at TS ; tS = shelf life
ค่าตัวแปรต่าง ๆ ที่ทราบ	
· AS = 40 g/kg อาหาร
· A0 = 100 g/kg อาหาร
· tS at 55 C  = 15 วัน, tS at 45 C  = 30 วัน, tS at 35 C  = 60 วัน (estimate จากกราฟ-ดูเส้นประ)
ระยะเวลาการเก็บที่อุณหภูมิต่าง ๆ (วัน)

สารอาหาร A g/kg ผลิตภัณฑ์



ดังนั้นสามารถแทนค่าสมการหา k ที่อุณหภูมิต่าง ๆ ได้ เช่น
				AS = A0 - kS tS
				kS = (A0 - As)/ts
ที่ 55 oC		kS ที่ 55 C  = (A0 = 100 g/kg อาหาร - 40 g/kg อาหาร)/15 วัน 
		kS ที่ 55 C  = 4 g/kg อาหาร/ วัน
ที่ 45 oC		kS ที่ 45 C  = (A0 = 100 g/kg อาหาร - 40 g/kg อาหาร)/30 วัน 
		kS ที่ 45 C  = 2 g/kg อาหาร/ วัน
ที่ 35 oC		kS ที่ 35 C  = (A0 = 100 g/kg อาหาร - 40 g/kg อาหาร)/60 วัน 
		kS ที่ 35 C  = 1 g/kg อาหาร/ วัน
	หรืออาจหาได้จากการ add trendline โดยใช้โปรแกรมเช่น excel เพื่อหาสมการเส้นตรง ก็จะสามารถหาค่า k ได้จาก slope ที่อุณหภูมิต่าง ๆ ได้เช่นกัน
ระยะเวลาการเก็บที่อุณหภูมิต่าง ๆ (วัน)

สารอาหาร A g/kg ผลิตภัณฑ์



· หาค่า k ของปฎิกิริยาการเสื่อมเสลายไปของปริมาณสารอาหาร A ที่อุณหภูมิ 25 oC
สามารถทำได้โดยลอง plot กราฟ log k VS 1/T เพื่อดูว่าปฎิกิริยาการเสื่อมเสลายไปของปริมาณสารอาหาร A เป็นไปตาม Arrhenius equation หรือไม่
Log k

1/Temperature (1/K)



	พบว่าเป็นกราฟที่ได้เป็นเส้นตรง y = -3040.x + 9.87 
	สมการที่เกี่ยวข้องคือ	Log k = Log k0 - E/2.3RT
	เมื่อ 			k = rate const at T (°K)	k0 = Arrhenius const
				E = activation energy	R = ideal gas const
	จากกราฟ Slope มีค่าเท่ากับ 3040 และจุดตัดแกน Y มีค่าเท่ากับ 9.867 แทนค่าลงในสมการ
				Log k25 = Log k0 – (E/2.3R)*1/T
				Log k25 = 9.87 – 3040(1/298)
				Log k25= -0.331
				k25= 0.466  ประมาณ 0.50 
	เราสามารถเอามาลอง plot กราฟกลับ ได้ดังนี้ 

· หาค่า ts ที่ 25 C 
จากสมการ zero kinetic 	AS = A0 - kS tS
				tS = (A0 - As)/ks
				ts ที่ 25 C = (A0 = 100 g/kg อาหาร - 40 g/kg อาหาร)/ (0.5 A g/kg ผลิตภัณฑ์/วัน)
				ts ที่ 25 C = 120 วัน








ASLT example 2
จาก ASLT example 1 ถ้า research and development ทำการทดสอบทางประสาทสัมผัส และพบว่าผู้บริโภคไม่ยอมรับผลิตภัณฑ์อาหารดังกล่าวเมื่อสาร A ลดลงถึง 50 g/Kg ผลิตภัณฑ์ จงหาอายุของผลิตภัณฑ์ที่เก็บที่อุณหภูมิ 25 0C
· จากสมการ zero kinetic 	AS = A0 - kS tS
				tS = (A0 - As)/ks
				ts ที่ 25 C = (A0 = 100 g/kg อาหาร - 50 g/kg อาหาร)/ (0.5 g/kg ผลิตภัณฑ์/วัน)
				ts ที่ 25 C = 100 วัน
	ดังนั้นอายุของผลิตภัณฑ์สั้นลง เพราะผลทางประสาทสัมผัสถึง 20 วัน

ASLT example 3
จาก ASLT example 2 ถ้าหากใช้สมมุติฐานว่า กราฟ log K VS Temp เป็นเส้นตรง จงใช้ Q10 concept ในการคำนวณหา อายุผลิตภัณฑ์ที่เก็บที่อุณหภูมิ 15 0C และ 20 0C
· หาอายุผลิตภัณฑ์ที่เก็บที่อุณหภูมิ 15 0C 
จากสมการ 	Q10 	= kT+10 / kT	
= k35 / K25	= 1 (g/kg ผลิตภัณฑ์/วัน)/0.5 (g/kg ผลิตภัณฑ์/วัน) = 2 
จากสมการ 	Q10 	=  tS,T / tS,T+10 	(assuming k1 tS1 = k2 tS2)	
		Q10 	=  tS ที่ 15 c  / tS,ที่ 25 c 	
		tS ที่ 15 c  	= Q10 x tS,ที่ 25 c 	= 2 x 100 วัน = 200 วัน
· หาอายุผลิตภัณฑ์ที่เก็บที่อุณหภูมิ 20 0C 
ทำไมได้โดยใช้ Q10 เพราะ temperature interval ต้องเป็น 10 0C เท่านั้น 
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